
I1 árammal átjárt hosszú egyenes vezet®t®l r távolságban a vezet® által létrehozott mágneses tér nagyságaH =
I1

2πr

, iránya a jobbkézszabály segítségével határozható meg. Vákuumot feltételezve a létrejöv® induk
ió nagyságaB =
µ0I1

2πr
.

B induk
iós térben lev® I2 árammal átjárt vezet® dl hosszúságú ki
siny darabjára F = I2 · dl ×B er® hat. (A dl

vektor iránya az áraméval azonos.)

Ezek alapján könnyen beláthatjuk, hogy a hosszú egyenes vezet®re mer®leges két oldalra a mágneses tér miatt

ható er®k ered®je és a rájuk ható együttes forgatónyomaték zérus. Válasszunk ki ezen a két szemben fekv® oldalon

két szemben fekv®, egyez® hosszúságú dl1, és dl2 darabot (1. ábra). Ezekre a darabokra ható F1, illetve F2 er®kre

F1 = −F2. Az er®k hatásvonala közös, így a forgatónyomaték is zérus.
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1. ábra

A vezet®vel párhuzamos, a hosszúságú oldalak minden darabjára azonos er® hat, így a teljes vezet® szakaszra

F3 = F4 =
µ0I1I2

2πa
√
2/2

· a =
µ0I1I2
√
2π

nagyságú er® hat. Az er®k iránya a 2. ábrán látható. (A keretet és a hosszú vezet®t a hosszú vezet® irányából nézve

ábrázoltuk. A hosszú vezet®ben az áram �lefelé� folyik.)
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2. ábra

A keret mozgását így az F3 és az F4 er®k és a keret középpontjában ható mg súlyer® határozzák meg. Az F3 és

az F4 er®k ered®je vízszintes irányú, nagysága F =
µ0I1I2

π
= 0, 04N. Ez az m = 0, 02 kg tömeg¶ keretet g1 = 2m/s

2

gyorsulással mozgatja oldalra. Az ered® gyorsulás ge =
√

g2 + g2
1
= 10, 2m/s

2
, iránya α = ar
 tg(g1/g) = 11, 5◦-os

szöget zár be a mer®legessel.

A szöggyorsulás meghatározásához ismernünk kell a keret súlypontján áthaladó, a hosszú vezet®vel párhuzamos

tengelyre vonatkoztatott tehetetlenségi nyomatékot. A Steiner-tétel alkalmazásával ez a tehetetlenségi nyomaték Θ =
(1/6)ma2. Az F3 és az F4 er®k által kifejtett forgatónyomaték:

M = 2 · F3a

√
2

4
.

A létrehozott szöggyorsulás

β =
M

Θ
=

µ0I1I2a

(1/3)πma2
= 60 s

−2.

A keret az elengedés pillanatában tehát a függ®legessel 11, 5◦-os szöget bezáró irányban indul el 10m/s

2
gyorsu-

lással, míg szöggyorsulása a hosszú egyenes vezet®vel párhuzamos és 60 (1/s2) nagyságú.
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